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Primer: Neka je A= {a, b, c,d}, i neka je operacija * skupa A zadata
Kejlijevom tablicom
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zatvorenost: u tablici se javljaju samo elementi skupa A # (), pa
(A, *) jeste grupoid,;

komutativnost: tablica je simetricna u odnosu na glavnu dijagonalu
pa grupoid (A, x) jeste komutativan;

idempotentnost: na glavnoj dijagonali su poredani elementi skupa A
bas onako kako su poredani u graniénoj vrsti i koloni pa grupoid
(A, *) jeste idempotentan;

neutralni elemenat: elemenat ¢ € A je neutralni elemenat grupoida
(A, %) jer je njegova vrsta jednaka granicnoj vrsti, a njegova kolona
jednaka granicnoj koloni;



inverzni elemenat: osim elementa ¢ koji je sam sebi inverzan
(¢ * ¢ = c) ostali elementi nemaju inverzne;

nilpotentni elemenat: elemenat b € A je nilpotentni elemenat jer se

cela njegova vrsta i kolona popunjeni sa njim samim;
owd = bxd

grupoid (A, %) nije kancelativan jer je recimo ba—-bd-a—a # d (5to
se vidi iz tablice ali se nije moglo zakljuciti na osnovu nje);

da bi se ispitala asocijativnost grupoida (A, x) potrebno je proveriti
jednakost
xx(yxz)=(xxy)xz

za sve x,y,z € A, 5to bi bilo 43 = 64 slucaja.

Kako je ¢ neutralni elemenat, ako bar jedna promenljiva (x, y ili z)
ima vrednost ¢, jednakost x * (y * z) = (x * y) x z e biti zadovoljena
jer ¢ kao neutralni elemenat ne uti€e na rezultat operacije.



> Sad ostaje da se proveri jos 33 = 27 slucajeva.
Kako je b nilpotentni elemenat, ako bar jedna promenljiva (x, y ili z)
ima vrednost b, jednakost x * (y * z) = (x * y) x z e biti zadovoljena
jer ¢e izrazi na levoj i desnoj strani jednakosti imati vrednost b.
Ostaje da se proveri jos 23 = 8 slucajeva.
Ovo se moze proveriti direktno ocitavanjem iz tablice

*(axa)=a=(axa)x ax(axd)=b=(axa)xd,
x(dxa)=b=(a *d)*a ax(d«xd)=b=(axd)x*d,
*(axa)=b=(dx*a)x dx(axd)=b=(dxa)xd,
x(dxa)=b=(dxd)x dx(d+xd)=d=(dxd)x*d,

pa grupoid (A, x) jeste asocijativan.



ZADACI

1. Ispitati koje osobine ima grupoid (G, ) ako je G = {a, b,c}, a
operacija * je data tablicom
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KOMUTATIVNOST: nije komutativan jer tablica nije simetricna u
odnosu na glavnu dijagonalu;

IDEMPOTENTNOST: nije idempotentan jer na glavnoj dijagonali
nisu podedani elementi istim redosledom kao u graniénoj vrsti
(koloni);

NEUTRALNI ELEMENAT: je b jer je vrsta elementa b jednaka
granicnoj vrsti, a kolona grani¢noj koloni;

INVERZNI ELEMENAT: ne postoji za sve elemente jer se neutralni
elemenat ne javlja u svakoj vrsti i svakoj koloni taéno jednom
(simetricno rasporeden u odnosu na glavnu dijagonalu),

bx b = b pa je elemenat b sam sebi inverzan,

c* c = b pa je i elemenat ¢ sam sebi inverzan,

kako je ¢ x a = b to je c levi inverzni elemenat za a, a a je desni
inverzni za c ali a nema desni inverzni elemenat;
NILPOTENTNOST: ne postoji nilpotentni elemenat jer ni za jedan
elemenat skupa G ne vazi da je cela njegova vrsta (kolona) jednaka
njemu samom;

KANCELACIJA: nije kancelativa jer je recimo
axb=axc=a,ab+#c;

ASOCIJATIVNOST: nije asocijativan jer je recimo
ax(axa)=axc=a,a(axa)xa=cxa=b.



2. Ispitati koje osobine ima grupoid (G, x) ako je G ={a, b,c,d}, a
operacija * je data tablicom
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KOMUTATIVNOST: nije komutativan jer tablica nije simetricna u
odnosu na glavnu dijagonalu;

IDEMPOTENTNOST: jeste idempotentan jer su na glavnoj
dijagonali podedani elementi skupa G istim redosledom kao u
grani¢noj vrsti (koloni);

NEUTRALNI ELEMENAT: nema jer ne postoji nijedan elemenat ¢ija
je vrsta jednaka granicnoj vrsti, a kolona granicnoj koloni;
INVERZNI ELEMENAT: ne postoji jer nema neutralni elemenat;
NILPOTENTNOST: ne postoji nilpotentni elemenat jer ni za jedan
elemenat skupa G ne vazi da je cela njegova vrsta (kolona) jednaka
njemu samom;

KANCELACIJA: jeste kancelativan jer se ni u jednoj vrsti ili koloni
ne ponavljaju elementi;

ASOCIJATIVNOST: nije asocijativan jer je recimo
bx(axc)=bxb=b a(bxa)xc=c*xc=c.



(Q N 3. Naéi sve podgrupoide grupida (G, *) ako je G ={a, b,c,d}, a
\ operacija * je data tablicom
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4. Dat je grupoid ({1,2,3,4},x) gde je operacija x definisana sa
— S
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/] 4.1 Ispitati osobine datog grupoida.
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4.1

4.2

KOMUTATIVNOST: jeste komutativan jer tablica nije simetri¢na u
odnosu na glavnu dijagonalu;

IDEMPOTENTNOST: jeste idempotentan jer su na glavnoj
dijagonali podedani elementi skupa {1,2,3,4} istim redosledom kao
u granicnoj vrsti (koloni);

NEUTRALNI ELEMENAT: je 4 jer je vrsta elementa 4 jednaka
granic¢noj vrsti, a kolona grani¢noj koloni;

INVERZNI ELEMENAT: nijedan elemenat osim elementa 4 (koji je
sam sebi inverzan) nema inverzni elemenat jer se neutralni elemenat
(4) ne javlja ni u jednoj drugoj vrsti ili koloni;

NILPOTENTNOST: broj 1 je nilpotentni elemenat jer je cela
njegova vrsta (kolona) jednaka njemu samom;

KANCELACIJA: nije kancelativan jer je recimo
2x2=2%x3=2a2#3;

ASOCIJATIVNOST: jeste asocijativan jer je operacija minimum
asocijativna operacija.

Svi neprazni podskupovi skupa {1,2, 3,4} zajedno sa gore
definisanom operacijom * su podgrupoidi.



Ixs = 1+5+ 3 =lo

5. Na skupu R definisana je operacija * sa Dx(w) = BH(—H)*FR =9

Va,beR,ga*b:a+b+3,

gde je + operacija sabiranja. Ispitati algebarsku sturkturu (R, *).
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